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Σύμφωνα με τις δεσμεύσεις της ελληνικής κυβέρνησης προς τον σκοπό του 
εξορθολογισμού της δικονομίας και της επιτάχυνσης της δικαιοσύνης, όπως 
αποτυπώθηκαν στην Δήλωση της Συνόδου Κορυφής της Ευρώπης της 12ης Ιουλίου 
2015, ψηφίστηκε ο Ν. 4335/2015, ο οποίος μεταξύ άλλων τροποποίησε τις 
διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. Ο τροποποιημένος Κώδικας Πολιτικής 
Δικονομίας θα εφαρμοστεί από 1 Ιανουαρίου 2016 και οι σημαντικότερες 
καινοτομίες του είναι οι εξής: 
 
1. Διαδικασία συζήτησης της αγωγής  
 
Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις, υιοθετείται ένα «πρότυπο δίκης» που στηρίζεται 
στην έγγραφη διαδικασία, στην έγγραφη διεξαγωγή των αποδείξεων καταργώντας 
στην ουσία, ή τουλάχιστον περιορίζοντας σε σημαντικό βαθμό την εμμάρτυρη 
απόδειξη. Με το νέο καθεστώς, οι διάδικοι οφείλουν να προσκομίσουν όλα τα 
αποδεικτικά μέσα εντός συγκεκριμένης προθεσμίας από την κατάθεση της αγωγής. 
Η συζήτηση της υπόθεσης γίνεται ενώπιον του δικαστηρίου που έχει επιληφθεί της 
υπόθεσης χωρίς την παρουσία των διαδίκων, των πληρεξουσίων δικηγόρων τους 
και μαρτύρων. Ωστόσο, αν το δικαστήριο κρίνει απαραίτητη την εξέταση μάρτυρα 
ενώπιον του δικαστηρίου ορίζει νέα ημερομηνία συζήτησης για τον σκοπό αυτό. Η 
κλήτευση των διαδίκων δύναται να γίνει και ηλεκτρονικά με την αποστολή 
μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου προς τους δικηγόρους των διαδίκων, ενώ 
αναβολή της πρώτης συζήτησης της υπόθεσης κατ’ αρχήν δεν επιτρέπεται. Τυχόν 
ανταγωγές, παρεμβάσεις, προσεπικλήσεις κλπ προβλέπεται ότι υποχρεωτικά 
πρέπει να ασκηθούν εντός συγκεκριμένης προθεσμίας από την κατάθεση της 
αγωγής και ως εκ τούτου περιορίζεται σημαντικά η δυνατότητα παρέλκυσης της 
αρχικής δίκης και μετάθεσης της σε μεταγενέστερη δικάσιμο.  
 
2. Αναγκαστική εκτέλεση 
 
Σημαντικές τροποποιήσεις προβλέπονται στη διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης. 

Επιτάχυνση Δικαστικών Διαδικασιών  
Τροποποιήσεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας σύμφωνα με το 
Ν. 4335/2015 
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Συγκεκριμένα:  
 

 Σύμφωνα με τις νέες διατάξεις περιορίζεται σε σημαντικό βαθμό η 
δυνατότητα προσβολής των πράξεων εκτέλεσης του επισπεύδοντος δανειστή 
από τον οφειλέτη. Mέχρι τώρα προβλεπόταν δυνατότητα του οφειλέτη να 
προσβάλλει κάθε πράξη εκτέλεσης χωριστά με αποτέλεσμα να εμποδίζεται 
και να καθυστερεί σημαντικά η ολοκλήρωση της εκτέλεσης. Ωστόσο με το νέο 
δίκαιο, οι δυνατότητες προσβολής των πράξεων εκτέλεσης περιορίζονται 
καθώς πλέον ο οφειλέτης μπορεί είτε να ασκήσει ανακοπή για τις πράξεις 
μέχρι τον πλειστηριασμό, είτε για τις πράξεις μετά τη διενέργεια του. 
Προβλέπεται επίσης ότι η συζήτηση της ανακοπής προσδιορίζεται 
υποχρεωτικά μέσα σε εξήντα (60) ημέρες από την κατάθεσή της.  

 Προβλέπεται επίσης δυνατότητα επίσπευσης πλειστηριασμού από κάθε 
δανειστή που έχει απαίτηση στηριζόμενη σε εκτελεστό τίτλο και όχι μόνο 
αυτού που προέβη στην κατάσχεση του πράγματος.  

 Οι απαιτήσεις που απολαμβάνουν γενικών προνομίων ικανοποίησης,  
συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων του Δημοσίου, των φορέων 
κοινωνικής ασφάλισης, των αμοιβών δικηγόρων κλπ., πλέον ικανοποιούνται 
έως το είκοσι πέντε τοις εκατό (25%), ενώ οι απαιτήσεις που έχουν 
εξασφαλιστεί με υποθήκη ή ενέχυρο ικανοποιούνται έως το εξήντα πέντε τοις 
εκατό (65%), σε περίπτωση που υπάρχουν και μη προνομιούχες απαιτήσεις 
(μη εξασφαλισμένες). Σε αυτή την περίπτωση οι μη προνομιούχες απαιτήσεις 
ικανοποιούνται έως το δέκα τοις εκατό (10%) του ποσού του 
πλειστηριάσματος που πρέπει να διανεμηθεί στους πιστωτές συμμέτρως. Αν 
υπάρχουν απαιτήσεις εξασφαλισμένες, καθώς και μη προνομιούχες (μη 
εξασφαλισμένες) απαιτήσεις, οι πρώτες ικανοποιούνται έως το ενενήντα τοις 
εκατό (90%) και οι δεύτερες έως το δέκα τοις εκατό (10%) του ποσού του 
πλειστηριάσματος, που πρέπει να διανεμηθεί στους πιστωτές συμμέτρως. Αν 
υπάρχουν απαιτήσεις που απολαμβάνουν γενικού προνομίου, καθώς και μη 
προνομιούχες απαιτήσεις, οι πρώτες ικανοποιούνται σε ποσοστό έως το 
εβδομήντα τοις εκατό (70%) του ποσού του πλειστηριάσματος, που πρέπει να 
διανεμηθεί στους πιστωτές, ενώ οι μη προνομιούχοι ικανοποιούνται στο 
υπόλοιπο ποσοστό συμμέτρως. 

 Η εγγυοδοσία που απαιτείται για την υποβολή προσφοράς σε πλειστηριασμό 
μειώνεται στο 30% του ποσού προσφοράς (από 100% του ποσού που ισχύει 
σήμερα).  

 Με σειρά διατάξεων προβλέπεται η απλοποίηση και επιτάχυνση της 
διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης ακινήτων που με το ισχύον δίκαιο είναι 
χρονοβόρα και πολύπλοκη. Επιπλέον ως τιμή πρώτης προσφοράς του 
ακινήτου που κατάσχεται ορίζεται η εμπορική αξία του κατά το χρόνο της 
κατάσχεσης. Οι διατάξεις για την εμπορική αξία του ακινήτου που κατάσχεται, 
το αρμόδιο όργανο προσδιορισμού της αξίας αυτής και κάθε άλλη σχετική 
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λεπτομέρεια θα προβλεφθούν με προεδρικό διάταγμα που θα εκδοθεί το 
αργότερο μέχρι 1 Ιουνίου 2016. Μέχρι την έκδοση του ανωτέρω προεδρικού 
διατάγματος η εκτίμηση δεν πρέπει να υπολείπεται της αντικειμενικής αξίας, 
όπως αυτή ισχύει κατά το χρόνο της κατάσχεσης. 

 
 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε απευθείας με τους κκ:  
 
Νίκο Χριστοφορίδη (n.christoforidis@zeya.com) 
Ελένη Σκουφάρη (e.skoufari@zeya.com) 
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Η Ζέπος και Γιαννόπουλος ιδρύθηκε το 1893. Κατέχει ηγετική θέση ανάμεσα στα μεγαλύτερα δικηγορικά 
γραφεία της Ελλάδας, παρέχοντας ολοκληρωμένες νομικές και φορολογικές υπηρεσίες σε εταιρείες που δρα-
στηριοποιούνται στην Ελλάδα. 
 
Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος. Απαγορεύεται η χωρίς άδεια αναδημοσίευση ή μετάδοση του παρό-
ντος, εν όλω ή εν μέρει, σε οποιαδήποτε μορφή και με οποιοδήποτε μέσο, καθώς και η αποθήκευσή του σε 
σύστημα ανάκτησης. Αιτήματα για χορήγηση άδειας υλικού που προστατεύεται από δικαιώματα πνευματι-
κής ιδιοκτησίας για άλλη χρήση, συμπεριλαμβανομένης της άδειας χρήσης αποσπασμάτων σε άλλες δημο-
σιεύσεις, θα απευθύνονται στους δημιουργούς αυτού και θα γίνεται πλήρης μνεία στον συγγραφέα, τον εκ-
δότη και την πηγή. 
 
Κανένα σημείο του παρόντος ενημερωτικού δελτίου δεν πρέπει να ερμηνεύεται ως νομική συμβουλή, καθώς 
το περιεχόμενο του παρόντος περιέχει διατυπώσεις γενικότερης φύσης.  


